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  Αθήνα, 08.05.2025 
 

Ερώτηση 

Προς τους Υπουργούς 

1)Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

2) Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 
Θέμα: Μονάδα ενεργειακής αξιοποίησης αποβλήτων στη Δυτική Μακεδονία – Κίνδυνοι, ασάφειες 
και ανάγκη διαφάνειας για τη μεταλιγνιτική μετάβαση 

Η Δυτική Μακεδονία, περιοχή που φέρει το βάρος δεκαετιών περιβαλλοντικής υποβάθμισης λόγω 
της λιγνιτικής δραστηριότητας, εισέρχεται σε μία κρίσιμη φάση αναδιάρθρωσης. Σύμφωνα με 
πρόσφατα δημοσιεύματα αλλά και παρουσιάσεις της ΔΕΗ στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, δρομολογείται η κατασκευή μονάδας ενεργειακής αξιοποίησης αποβλήτων στην περιοχή 
της Κοζάνης ή της Πτολεμαΐδας, με δυνατότητα επεξεργασίας 300.000 τόνων SRF/RDF ετησίως και 
θερμική ισχύ 35-38 MW. 

Το έργο παρουσιάζεται ως αναπτυξιακό και κομμάτι της «δίκαιης μετάβασης», ωστόσο προκαλεί 
εύλογες ανησυχίες. Η εισαγωγή μίας τόσο μεγάλης εγκατάστασης καύσης απορριμμάτων, η οποία 
θα δέχεται φορτία όχι μόνο από τη Δυτική Μακεδονία αλλά και από Θεσσαλία, Ήπειρο, Κεντρική 
Μακεδονία και την Κέρκυρα, δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα για τις επιπτώσεις στη δημόσια υγεία, 
το περιβάλλον και τη συνοχή της τοπικής κοινωνίας. Παράλληλα, εγείρονται ενστάσεις για το κατά 
πόσο το έργο αυτό εντάσσεται πραγματικά σε μια στρατηγική βιώσιμης και κυκλικής διαχείρισης 
αποβλήτων ή απλώς υποκαθιστά τον λιγνίτη με μία άλλη μορφή ρύπανσης. 

Επιπλέον, το γεγονός ότι η μονάδα θα λειτουργεί ως διαπεριφερειακός κόμβος απορριμμάτων, χωρίς 
να έχει προηγηθεί ουσιαστική διαβούλευση με τις τοπικές κοινωνίες και χωρίς επαρκή δημόσια 
πρόσβαση στις τεχνικές και περιβαλλοντικές μελέτες, εντείνει την καχυποψία των πολιτών. Η 
εμπειρία έχει δείξει ότι έργα τέτοιας φύσης δεν μπορούν να επιβληθούν με όρους τετελεσμένων, 
ειδικά σε περιοχές που έχουν ήδη πληρώσει βαρύ τίμημα για την ενεργειακή εξάρτηση της χώρας. 

Η Δυτική Μακεδονία έχει ανάγκη από δίκαιες, καθαρές και δημοκρατικά σχεδιασμένες λύσεις, όχι 
από νέες εστίες περιβαλλοντικής επιβάρυνσης. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια ακριβώς είναι τα τεχνικά χαρακτηριστικά της προτεινόμενης μονάδας; Υφίσταται ήδη 

εγκεκριμένη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) και αν ναι, σε ποιο στάδιο 

βρίσκεται η διαδικασία αδειοδότησης; 

2. Ποια είναι η προβλεπόμενη προέλευση των αποβλήτων που θα τροφοδοτούν τη μονάδα και 

ποιος φορέας θα αναλάβει την ευθύνη της μεταφοράς και παρακολούθησης των φορτίων; 
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3. Πώς θα εξασφαλιστεί η συνεχής παρακολούθηση των εκπομπών αερίων ρύπων και η 

προστασία της υγείας των κατοίκων, ιδιαίτερα στην ευρύτερη περιοχή Εορδαίας, που ήδη 

βιώνει τη μεταλιγνιτική αβεβαιότητα; 

4. Έχει εκπονηθεί σχέδιο διαβούλευσης με τις τοπικές κοινωνίες και αν όχι, προτίθεται το 

Υπουργείο να προχωρήσει σε ουσιαστική ενημέρωση και διαβούλευση πριν την υλοποίηση 

του έργου; 

5. Με ποια κριτήρια η καύση SRF/RDF εντάσσεται στον εθνικό σχεδιασμό για την κυκλική 

οικονομία και την ιεραρχία της διαχείρισης αποβλήτων, δεδομένου ότι η ευρωπαϊκή πολιτική 

ευνοεί τη μείωση, επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση αντί της ενεργειακής αξιοποίησης; 

Οι ερωτώντες Βουλευτές  

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν  

Ηλιόπουλος Αθανάσιος 

Τζούφη Μερόπη 

 

 

 

 




